

許多第一代的移民，被問到為什麼要移民時，追求更好的物質和精神生活，大概是主因，而另一個因素，就是下一代的教育，有好教育，如果沒有意外，有好前途的機會更高，下一代的生活更有保障。往何處移民呢？從客觀資料來分析，世人最嚮往的國家，應該是美國，雖然近年來，美國政府的非傳統政策，讓有些人敬而遠之，但未改變其移民王國的事實。根據 2017 年的統計，美國有超過四千萬的移民，佔全世界移民總數的五分之一，墨西哥裔是美國最大的移民族群，但是局勢已漸漸在改變，當前，最大多數的移民來自印度，再來是墨西哥，中國，和古巴，按照這趨勢下去，大概三十年後，亞裔移民將取代墨西哥裔，成為美國的最大移民族群，屆時包括台美人的亞裔，在美國的政治社會上，將有更大的聲音和影響力。“為何移民美國來，因素多樣隨你猜，傳統政策稍搖擺，移民王國不易改”。

千年來的孔孟思想，對亞裔族群影響深遠，有些獨特的哲學，是第一代移民的寶藏，也是成家立業的好指南；但是也有些觀點，不符合時代潮流，和美國社會價值抵觸，成為職場上無形的包袱，如何正確取捨運用，是亞裔族群的一大挑戰，而如何教育下一代，更是移民要面對的切身問題。除了自然的時間代溝外，東西方價值的差異，也是必須克服的鴻溝。如果第二代，全盤吸收孔孟價值觀，他們進入社會後，將面臨和第一代移民同樣的問題，不是我們希望的後果，而且，有那麼聽話的第二代嗎？如果讓第二代自由自在，完全歸依西方的豪放，多少家長有那種雅量？對了，那個亞裔家長，不希望小孩聽話乖順？另一個現實的障礙，就是溝通的語言，完全用英語，或是完全用中台語，都不很實際，英中台語交差使用，也是漏洞百出，難以避免無謂的誤會。而在整個過程中，時間過得很快，孩子小的時候要忙功課，也聽不太懂，高中畢業後，思想定型，要改變更難，外出念書後，聊天的機會少，而最恐怖的，教育這條路，是沒有回程的單行道！“孔孟思想千年興，包袱無形亦無情，兩代鴻溝寬又深，無奈道路又單行”

一般亞裔的傳統教育，敬老尊賢，是大家所熟悉，普遍可以接受的法則。先談尊賢，有賢德的人，曾為社會貢獻犧牲，有恩德於眾人，身為社會一份子，直接或間接受惠，無法回報，至少應該感恩，如果是身邊的人，可引以為榮，更要珍惜敬愛，更值得尊敬，所以尊賢這一項，基本上沒有大問題。敬老呢？老人在這個社會，住的時間比我們久，是確定的；走過的橋比我們走過的路還長，有可能；經歷

過的事比我們多，也錯不了；經驗法則都適用於我們的狀況嗎？有些懷疑；判斷都比較精確嗎？無竹殼。當第二代長大成人後，他們的人生閱歷，和我們有時空的隔閡；他們的一些看法做法和決定，我們可能無法同意，甚至覺得不可思議，但是，那是他們要體驗承受的現況，或是陪伴他們一輩子的前途，至少要得到基本的尊重吧？不久前，和兒子聊天時，他的邏輯清晰，論點犀利，覺得招架不住，拿出老套“不聽老人言，吃虧在眼前”來擋一下，本以為可以解套過關，誰料他說“你的意思是，老人的話攏是對的喔？”聽到這樣的話，嚇一跳，有點心虛，也知道答案是否定，卻不知如何回答。靜下心來，回味一下和兒子的互動，不得不承認，有些我們所堅信的，基礎是相當的脆弱，他有些看法和做法，確實比我的建議好很多。“傳統敬老又尊賢，眾人嘴邊細細念，誰說不聽老人言，吃虧一定在眼前”。

兩年前轟動一時的“瘋狂亞洲富豪”，讓亞裔演員在好萊塢爭了一口氣，引發亞裔族群的熱烈討論，而電影中的數位演員，也陸續開始大聲發音，分享他們的心路歷程，鼓勵亞裔新生代，勇敢地去嚐試，追尋自己的夢想，如果沒有成功，也只是犧牲一兩年的青春，而不是為了圓長輩的夢，放棄自己的興趣和才華，換來一輩子的後悔。那些演員，踏入影業界的過程，都充滿一番心酸，曾帶給他們家長煩惱，掙扎於東西方的人生價值，值得欣賞和參考。一般亞裔家長，那個不希望下一代，有個穩定的工作，醫師律師工程師，精算師，會計師，藥劑師都不錯，怎會選擇坎坷的演藝生涯？NBA 的林書豪，是另個好例子，曾睡在紐約公寓的沙發，他媽媽承諾經濟援助兩年，讓他去找 NBA 的球隊，皇天不負苦心人，有好結局。想想，當初栽培他到長春藤的哈佛，應該不是期待他畢業後打籃球吧？去年，在我的土木工程系靜力學那一班，有個學生，香港人的後代，看來很不一樣，學習得特別快，詢問之下，發現他在加州大學聖地牙哥，有個生物學學士學位，GPA 也很高，家族中有數位醫生，申請醫學院應該沒問題，但他不想當醫生，而想當土木工程師，真佩服那位家長的開明。如果亞裔的後代，依此繼續自由發展，三十年後，成為美國最大移民族群時，那張和亞裔相聯結的“永遠是外國人”的招牌，是否會有所鬆動呢？“念書哈佛長春藤，執迷籃球夢難醒，媽媽開通展真情，圓滿結局最高興”。

自由想法真怪奇
欲去打球或做戲
咱的保守父母心

怎樣瞭解團仔情